

# 党建链串起产业链

## ——鄄城县“五维联动”打造园区经济红色引擎小记

连日来,鄄城县立足园区经济发展主战场,着力激活“五维联动”党建工作模式新动能,深化网格化管理和精准化服务,推动园区党建与企业成长深度融合,助力园区企业高质量发展。

“过去园区企业党建各自为战,现在通过多方联动机制,让各方责任更清晰,服务更高效。”鄄城县委社会工作部有关负责同志介绍。

针对开发区非公企业党建责任不明的问题,鄄城县社会工作部门联合当地组织部门出台《关于进一步加强园区非公企业党建的若干措施》,明确该县县委组织部、县委“两新”工委,开发区党工委、镇街党委、企业党组织五方责任,构建协同共治新格局。同时,强化开发区“两新”组织综合党委功能,吸纳职能部门及重点企业

党组织负责人担任委员,形成“园区党工委—综合党委—企业(网格)党支部”三级管理架构。目前园区110家重点非公企业建立了党支部,党组织覆盖率提升至94%,党建与园区经济发展“一盘棋”效应逐步显现。

走进鄄城县经济开发区,每个网格内都能看到党建指导员忙碌的身影。该县将95名党建指导员划分至5个功能型网格,与县选派的“企业秘书”交叉任职,从项目立项到竣工投产全流程同步推进党建工作。

“招聘员工时,我们优先招收党员职工;项目投产时,同步建立党支部。”博科集团项目负责人李经理表示。

网格党组织还统筹党员发展工作,对未建党支部的企业员工,指定邻近企业党

支部培养,2024年累计新增入党积极分子125名、新发展党员10名,党的组织覆盖和工作覆盖质量持续提升。

“党建联建不仅解决了污水处理难题,还帮我们招到了技术工人。”裕丰发制品公司负责人易经理感慨地说。

鄄城县依托县发制品协会、木材加工产业协会等本土产业开展党建联建,以网格为单位开展“党员亮身份、做表率”活动,组织安全培训、应急演练,党员先锋作用持续释放。同时,指导促进企业互动、产业联动,定期开展座谈会、联席会等,把党建引领作用体现到项目落地和产业发展上,今年协调解决园区污水处理、安全生产等问题17项。

日前,在鄄城县开发区党群服务中心的“红帆驿站”,企业可以通过“政策超市”

查询最新惠企措施。

鄄城县充实施塔书屋、红色影院、安全应急培训、政策超市等服务功能,整合各部门服务资源,从项目入园、证照办理、项目建设、企业用工等方面提供“一站式”便利、快捷的服务。依托“企业吹哨、部门报到”工作机制,推进党建指导员与企业秘书“交叉任职”,及时响应企业在项目建设、运营管理中的问题需求。在党群服务中心设置人民建议征集直报点,定期梳理分析企业共性需求,推动相关部门优化完善政策制度。今年以来,累计收集诉求23项,推进解决实际问题17个。2024年,园区新签约项目23个,总投资30亿元,工业总产值达186.6亿元,增速15.66%,成功获评国家级绿色工业园区。

记者 胡德光

## 我市启动第一书记助力基层治理活动

本报讯(记者 胡德光)

近日,“荷力共治”第一书记助力基层治理活动在单县黄岗镇耿许庄村启动。

开展“荷力共治”第一书记助力基层治理活动,旨在进一步发挥第一书记在基层治理中的桥梁纽带作用,凝聚社会力量推进乡村全面振兴和基层治理现代化。活动期间,将通过建立“点单一派单—接单”机制,打通堵点、整合资源、激发活力,构建共建共治共享的基层治理新格局;聚焦关键、精准发力,结合驻村帮扶工作实际,做到“点单要准”“研判要细”“组织要严”“心思要密”,确保活动长期有效发挥作用。

启动会上,还同步举办了“荷力共治”志愿大集,通过开展专家义诊、送戏下乡、垃圾分类知识宣讲、应急救护技能培训、农业技术指导等活动,为群众提供家门口的便捷服务。



▲为切实提高突发事件应急处置能力,确保人民群众生命财产安全,近日,郓城县闪电救援队、斑马救援队、蓝天救援队共同开展防汛抢险应急演练。此次演练涵盖水上救援、心肺复苏等多个科目,全面检验了各应急小组的协同作战能力和应急处置水平。图为在救援队员的专业操作下,“溺水人员”被成功救起并送到岸边,等待医护人员的到来。记者 胡德光 摄

## 菏泽社会工作

# 成武县:党建引领优服务 基层治理提效能

本报讯(记者 胡德光)连日来,成武县在基层治理中聚力“做强街道、做优社区、做实平台、做活治理”,构建起“城乡统筹、村居协同、上下联动、共建共享”的严密治理体系和服务运行机制,坚持问题导向、重心下移、力量下沉,推动街道各领域基层力量同向而行,凝聚起强大组织力、行动力和战斗力,群众满意度大幅提升。

以“党建融合”为引领,实现党的领导“触角延伸”。大力推进“红色网格”创建工作,将17个城市社区划分为146个网格,把党支部建在“网格”上,将112名社区“两委”成员下沉至网格,构建起党支部引领、党员身入局、群众广泛参与的城市社区治理体系,打造8处“红色物业”示范点,提升党建引领基层治理效能。同时,组建由党员中心户带头,以楼院党小组成员、兼职社区工作者、楼栋长、物业管理人员为主的党群队伍,通过党员示范带动10410名楼栋长参与治理,充分激发城市组织体系活力。

以“体系创新”促长效,打造共建共享治理新格局。深化“城乡统筹、村居协同”机制改革,构建“上下联动、多元共治”的现代化治理体系。通过赋权街道、优化社区职能,推动执法力量、资源要素下沉基层。创新“智慧治理”平台,整合党建、民生等数据资源,实现“一屏观全域、一网管全城”。培育社区社会组织5个,引入专业社工机构参与社区治理,形成政府主导、社会调节、居民自治的良性互动。

# 服务触角延伸到户 自治活力迸发到人

## ——单县张集镇多措并举创新社会治理探索

近年来,单县张集镇始终坚持以人民为中心的发展理念,真心实意了解民情,全心全意为民服务,切实提升群众自治能力,交出了一份让老百姓点赞的“成绩单”,群众满意度连续5年在全县位列第一。

让群众大胆说,真心实意了解民情。张集镇成立以副科级干部和党支部书记为主体的工作队,通过“网格员入户走访、收集反馈问题、分类建档立册”三步走,累计销号解决群众关于经济发展、城镇建设、社会治理等方面的意见建议262条。针对矛盾纠纷化解、法律援助等专业性较强的工作,统筹综治、公安、司法、民政等部门力量,每周至少2天下沉到村办公,列出问题清单、整改清单和销号反馈清单“三张清单”,同时畅通12345民生热线、线上信访平台等反馈渠道,精准解决群众诉求。

让群众自己评,全心全意为民服务。张集镇以做优志愿服务为落脚点,连续6年举办“扬帆起航、莫忘桑梓”升学礼,为新考取的本科、硕士、博士生每人发放1000元至3000元不等的助学金,目前累计奖励学子1200余人,发放助学金额210余万元。

记者 胡德光

# 什集镇书写“凤还巢”新篇章

“我们工厂成立不到一年就凭借着自动化技术和稳定的产品质量,成功开拓了曹县、河南等地的市场。”鄄城县什集镇祝楼村豪焊弹簧加工厂负责人寇海建介绍。

近日,豪焊弹簧加工厂内,一排整齐的自动化设备有序运转,工人们在各自的岗位上熟练地配合着机器作业。

“现在都是靠自动化设备进行生产,虽然不需要太多的工人,但是对我们的要求却更高了,要会操控这些设备。”工人陈亮介绍,工厂目前只需要6名工人就可以实现正常运转,虽然人数不多,但在自动化设备的助力下,整个生产流程高效流畅。

寇海建曾在弹簧床垫制造领域深耕多年,掌握了先进的自动化床垫弹簧加工技术。2024年7月,他响应家乡政府部门的

号召,毅然回到家乡开启了创业之旅。

“这些年家乡的发展变化很大。2024年回家过年的时候,镇政府组织了座谈会,介绍了家乡的好政策,我当年就回来开办了自己的工厂。我相信凭借自己的努力,一定能打拼出一片属于自己的天地。”寇海建说。

近年来,什集镇党委政府全力优化营商环境,吸引越来越多的游子踏上归乡的征程。该镇简化行政审批流程,为返乡创业者提供一站式便捷服务,让他们能够迅速将创业想法落地生根。积极搭建银企对接平台,解决创业者资金周转的燃眉之急,确保企业发展无后顾之忧。同时,加大对基础设施建设的投入,完善交通网络、水电供应等硬件设施,为企业生产运营筑牢根基。通讯员 李茜茜 付帮豪

# 董口镇开展“文化惠民”系列活动

本报讯(通讯员 吕莹)“辕门外三声炮如同雷震,天波府里走出来我保国臣……”近日,在鄄城县董口镇韩桥村新时代文明实践广场上,一声声铿锵有力的豫剧经典唱段《穆桂英挂帅》在这里唱响。

“很久没看过这么地道的戏曲演出了。戏选得好,唱得也带劲儿,希望以后多来我们村演出!”村民韩科峰说。近日,韩桥村新时代文明实践广场上人头攒动,铿锵的锣鼓声和激昂的唱腔吸引了众多村民前来观看,现场不时爆发出阵阵喝彩声。

“送戏下乡”活动只是董口镇推进农村精神文明建设、丰富群众精神文化生活的其

中一项内容。董口镇积极开展“文化惠民”系列活动,通过送戏下乡、公益电影放映、民间书画展演等多样化的文化服务,让广大村民在家门口就能享受到精彩纷呈的文化盛宴。

在董口镇黄河新村移风易俗广场,琴书艺人张冬梅正带领自己的扬琴乐队演唱新编剧本《将计就计》,通过移风易俗文明新风宣传,引导村民弘扬文明婚嫁新风,自觉抵制高额彩礼。悠扬的琴声和生动的唱词,将文明新风尚润物无声地沁润进每个人心中。“这种接地气的表演形式既保留了传统韵味,又贴近现代生活,我们都很喜欢。”村民王瑞丽说。

“老板,来一份秘制烤串!”“这手工艺品真精致,能现场制作一个吗?”……5月15日晚,鄄城县人民广场附近的乐园夜市人声鼎沸,欢笑声、吆喝声交织,灯光与夜色交融,让“夜经济”充满活力。

# 鄄城:“夜经济”焕发新活力

民促销等多元业态,点燃了群众的消费热情,让鄄城县的“夜经济”焕发出勃勃生机。鄄城县立足本地实际,推出“乐购鄄城”系列促消费活动,政府发放了30万元“消费券”,通过“满减”形式撬动消费超500万元。同时,鼓励商场、餐饮企业延长营业时间,满足群众不同需求。

同时,数字技术正为夜间经济注入新活力。“线上点单+线下体验”的混合消费模式日益普及,部分商家通过直播带货、短视频推广等方式,实现夜间流量高效转化。

为保障“夜经济”安全有序,鄄城县多部门联动发力:城管部门推行“柔性执

法”,对首次轻微违规以劝导教育为主;公安部门加强夜间巡逻,在重点区域增设多个治安岗亭;市场监管部门提前对食品、商品质量开展专项检查,并设立快速投诉通道,实行“夜市食品安全红黑榜”制度。

通讯员 温桂松

近日,鄄城县凤凰镇大陈楼行政村开展“孝老大食堂”志愿服务活动,为百余位老人提供欢聚一堂、共享美食的平台,让老年人在家门口吃上“暖心饭”,享受“舌尖上”的幸福晚年。

活动当天清晨,村里的志愿者们早早来到现场,布置场地、准备食材,忙得热火朝天。随着欢快的音乐响起,大陈楼村广场舞队带来了一场精彩的表演。老人们围坐在桌旁,一边欣赏节目,一边拉着家常,脸上洋溢着幸福。

临近中午,饭菜的香气弥漫开来。志愿者们将热气腾腾的饭菜一一端上桌,老人们吃得津津有味。“今天能和这么多老伙计一起吃饭,心里真是舒坦!”陈宪斌老人笑着说道。

此前,凤凰镇大户刘行政村也举办了“孝老大食堂”活动。活动当天,饭点儿还没到,老人们就结伴来到“食堂”等待就餐。大户刘行政村的张秀芝老人开心地说:“今天在这里跟老姐妹几个拉拉家常,吃上这么好的饭菜,我心里高兴啊!”

近年来,凤凰镇创建了“孝老大食堂”暖心公益服务项目,采用“党委政府搭台、村委承办、爱心捐助、志愿服务”的模式运营,推出贴近百姓生活、温暖民心的举措,精准对接村民需求,全力打通民生服务的“最后一公里”,不仅解决了老年人的就餐问题,更为他们搭建了情感交流的平台,让乡村养老更有温度,真正实现了“老有所养、老有所依、老有所乐”。

通讯员 张靖潇

# 以匠心工艺闯进欧洲市场大门

“之前我们停产了一部分车间,抽出人手全力保障新车间的投产,现在正准备全面复工”。目前,鄄城县富源木业有限公司经理焦德卿介绍,为了满足日益增长的生产需求,从2024年开始,该公司规划建设了两个新车间。

富源木业有限公司位于鄄城县什集镇,是一家集半成品加工、成品生产于一体的综合性大型企业,现有从业人员120余名,主要生产棺材及其零部件,目前已形成原木加工、半成品、成品于一体的一条龙生产能力,产品全部出口海外。

“从原材料到成品,要经历开料、精加



▲近日,鄄城县实验中学举办艺体专业汇报演出暨社团展演活动,合唱、舞蹈、小品、笛子独奏、服装走秀、街舞等18个节目轮番登场。除了舞台上的精彩节目表演,各社团还在校园内精心设置了特色展区,以独特的方式展示社团特色与成员风貌。

通讯员 刘永霞 摄

# 林下小天地 养殖大作为

日前,笔者走进鄄城县富春镇振森家庭农场,只见树下鸡鹅成群,白鹅昂首踱步,雄鸡引颈啼鸣,一幅生动的果园特色养殖图景展现在眼前。

农场经理妙明振正在给鸡鹅喂食,600多只泰州鹅和500多只柴鸡迅速从四面八方聚拢而来,场面蔚为壮观。投喂间隙,妙明振还会用竹筐捡拾鸡蛋、鹅蛋。

谈及创业历程,他介绍:“最初这片果园只是单纯种植果树,效益比较差。一次偶然的机会,我了解到多元养殖与果园结合的模式既能充分利用果园空间,又能增加额外收入,就引进了一批鸡

和鹅试养。林下的杂草、小虫成为它们的饲料,另外我们还种植了一些蔬菜,也部分投喂给它们。林下散养场地大、环境好,能让鹅和鸡自由生长,不仅肉质鲜美,下蛋也快。农场的主要利润在柴鸡蛋和鹅蛋上,肉鹅、肉鸡也有销售,年收入十余万元。今年我又引进了3000只鸡苗,目前正忙着做防疫呢!”

除了林下养殖,该农场还种植了30余亩西瓜和南瓜,带动周边30余人就业。红庙屯村村民妙德方脸上洋溢着幸福:“我在农场打工,每月能挣1000多元补贴家用。大家一起干活、唠家常,离家

近还能照顾家,这日子越过越有盼头!”

近年来,富春镇积极探索产业发展新路径,通过效益引导、政策扶持等举措,补齐产业短板,强化技术支撑,大力鼓励群众发展特色养殖与种植,拓宽增收渠道,为乡村振兴注入澎湃动能。

通讯员 高文成



# 『孝老大食堂』温暖老人心